

## 金鷹獎校友陳定川VS. 國企系副教授賈昭南 經濟倫理影響力

一流讀書人

文字／呂柏賢整理、攝影／張令宜、黃國恩、鄭雅文

2011年5月26日，國企系與臺灣永光化學工業股份有限公司、禧年經濟倫理文教基金會共同舉辦的「2011經濟倫理學術與實務研討會」，以個人與家庭倫理、企業倫理、政府政策倫理為題進行研討後，開展本校對經濟倫理的探討，並於商管學院開設經濟倫理課程。持續至今，已舉辦多場研討會、座談會、演講等，更發行4冊論文集。

因此，本刊特邀國貿系（現為國企系）校友陳定川、國企系副教授賈昭南，針對這系列經濟倫理發展為我們說明，讓我們了解在臺灣經濟發展下探索經濟倫理的重要性之外，並提及這四本系列書籍中，傳達幸福經濟學的意涵。

記者：是什麼樣的契機下，規劃出版系列經濟倫理書籍？

國企系副教授賈昭南（以下簡稱賈）：主要是於2009年參與永光榮譽董事長、國貿系校友陳定川《往高處行》的新書發表會後，從中了解陳校友在化工界的成就，更感佩他在倫理管理的堅持與實踐，將永光化學擘劃成永續經營和有愛心的企業。在此機緣下，獲得陳校友的贊助，以及行政副校長、時任商學院院長胡宜仁的支持，共同從事有益社會服務並兼顧學校發展的經濟倫理研究與推廣事宜，因此組成研究團隊，分別以個人與家庭、企業、政府政策三個領域開展經濟倫理議題研究工作，2011年舉辦經濟倫理學術與實務研討會成效良好，因而延續至今。

國貿系校友陳定川（以下簡稱陳）：目前社會是越來越重視企業倫理，可惜的是都沒有相關課程。有次受邀參加香港的華人福音聚會，當時是以經濟倫理為主軸討論社會亂象，因此回國後成立經濟倫理基金會，並以「禧年」為命名。我是基督徒，在基督教的理念中，禧年為豁免年並宣告自由的意念，是以聖經中預表休耕年，隔年便是新的開始，所以該基金會以推動經濟倫理，建立正確財富觀、倡導樸實為三大主軸，至今已持續15年，每年皆舉辦研討會，針對當今時事議題研究，並將討論內容集結成冊出書，這樣的推動方式，不但能替教友們解決相關疑惑，還結合母校經濟方面的學者專家，讓我們把這經濟倫理的概念更加擴大，逐年發展成立論壇、舉辦座談、出版刊物等，這使淡江在經濟倫理的議題上成為權威，往後對於國家經濟政策就能提出寶貴的建言。

我認為，一句建言可攸關國家的未來發展成敗，因此，現行推動的經濟倫理目前是以國際間採行的經濟政策理論為發展基礎，再來對照臺灣的經濟政策，從中探究臺灣的真正需要。舉例來講，美、德、法皆有好的經濟發展，但因為各國歷史背景、人文環

境不同，就會有不同經濟策略。

所以，目前出版的四本書中，第一本以歷史背景為出發，了解經濟倫理內涵、現象、架構、企業和政府角色等，以經濟倫理相關文獻回顧為主題；第二本即以國富論為主軸，探討臺灣的經濟問題研討所得分配惡化現象、價值共享與企業倫理、建構和諧公義社會的困難與挑戰；第三本除了總覽臺灣經濟現況並提出未來發展建言外，還討論國土保護、企業倫理、綠色企業等概念，另外提出幸福指數實證研究結果與建立；第四本則是結合國企系建系50年慶祝活動，思索幸福經濟學議題，如解決國族認同問題、教育發展、休閒遊憩與環境等，來探究人民的快樂指數。

從新聞媒體報導中可以看到，現在年輕人感嘆景氣不好、所得分配惡化、薪資低落等，對於未來沒有信心，造成快樂指數降低，因此賈昭南教授等人提出，「追求快樂是人類生命的最終目的。這種快樂是一種持續的快樂，是一種推己及人的快樂，而以表現優異為實現快樂的手段，也是倫理真諦所在。」我想，大家對國家沒有信心是值得研究的，從國際角度來看臺灣時，有令人稱羨的半導體產業發展、良好的治安環境等等，但大家仍是對政府不滿意，所以可以藉由《快樂與閒暇經濟》書中內容，來突破思考盲點。

記者：本系列除談及倫理外，也提出個人家庭、企業廠商、政府政策三大領域，請教其規劃重點為何？

賈：坦白說，起初對經濟倫理概念是非常陌生的，但在經濟學研究裡多從「家庭」、「企業」、「政府」這三大方向指標來做探討。早在1990年時，哈佛大學商學院就提出應開設「企業倫理」相關課程，因為他們發現，雖培育出高學歷人生勝利組的學生，但他們卻未具備良好的倫理態度，讓各國企業醜聞不斷發生。這樣的現象讓我思考到，企業倫理教育扎根的重要性，這也將促使企業重視企業社會責任的根本作法，畢竟這些學生都是企業未來的領導人。

除了教育外，我想，也可讓社會中的各個成員一同投入參與，小至家庭、中至企業、大至政府，每個環節都有應負的責任，於是便想從這三個主軸探討，我們邀請了本校專精家庭倫理、勞工經濟、產業經濟、企管領域的菁英教授們加入團隊，共同努力運作，更在100學年度第二學期之商管學院共同科學分開設「經濟倫理課程」，至今已經邁入第三年，由這些教授指導，力求精進課程內容。

這三年課程安排中，第一年我們以「倫理」這個字彙意涵帶領大家能具體言表並深入了解其意；第二年，我們便著眼於世界經濟體問題，討論在資本主義下，所得分配失衡的議題，是否能有最佳的解決之道；到了第三年，則以探討臺灣當前經濟問題為課程核心，讓學生能反思臺灣現況與經濟倫理發展。讓我們很欣慰的是，是學生對經濟倫理的課程反應都很好，修課的人數幾乎達修課人數上限，學生的反應與回饋成為我

們前進動力。

從倫理的本質來看，其實就是追求幸福與快樂，對於課程即將邁入第四年，因此我們將規劃「幸福經濟」主題。直到現在，除了每年在校舉辦的座談會，我們希望更能將此活動擴及校外、甚至是企業界，以能吸引更多人才一同研究討論。

陳：對於課程能夠受到如此熱烈的迴響，我深感喜樂，這也表示母校的優良學風，讓學生能夠以開拓視野的心態學習，這是一個好的開始，當然更希望我們能再走出校園。我認為，經濟倫理中所提到的家庭、企業、政府中，最重要的是家庭和政府，尤其是政府政策更是至關重要。放眼其他各國的經濟政策，仍有其優劣及適當性，目前臺灣也面臨這樣的考驗，面對好的政策應給予鼓勵和支持，不好的政策更要從中檢討改進，我想，若只是謾罵和批評是不會有幫助的。

記者：我們可以看見永光化學對於企業責任的重視與行動，甚至在《企業社會責任報告書》中另有「品格終身學習」章節，顯示對永光化學對企業倫理的重視。請教永光化學是如何落實對於員工的品德培育，進而實踐企業倫理？

陳：我認為企業的經營和運作最重要的有投資人、員工、顧客、供應商、研發這5個部分，在我們起步的那年代，沒有所謂的全自動技術，這讓我們了解「技士」的重要性，這也代表員工是企業的資產。所以，我們本著「愛心管理」的理念，除了重視個人的能力以外，更看重團隊的合作，內部推廣上會有主題品格讀書會，由各單位共同研習和輪流導讀，每月取一個品格主題，並製作生動的品格短片在月會中發表，並舉辦品格表揚、訓練交流、書面宣導、品格管理等活動，並在本公司週年慶、家庭日等活動，也將「品格第一」設計成體驗式遊戲，讓同仁、眷屬及來賓以寓教於樂的方式，展現品格教育的成效。此外，我們還致力於回饋鄉里，也將品格教育推廣到桃園縣大園鄉與觀音鄉10餘所小學，2005年起，更為廠區附近的多家小學舉辦「暑期兒童品格營」等活動。永光化學在創始之初就開始進行「品格倫理」的養成，除將員工送去增能專業訓練外，還讓他們參加強化內在價值的課程，這樣不僅在技術面提升，更加強個人品格特質，這樣才能凝聚向心力團結前進。

談到永光如何實踐在企業中的品格培養之要領，首先我認為鼓勵是很重要的，會以鼓勵三步驟肯定員工：第一步先去找出員工的優點、第二步是給予正面的肯定以增添信心、第三步是鼓勵他們改善不足處。這是有效使員工發揮長處，且願意改進缺失的最佳途徑。再者，就是培養員工內在承擔力，這才能留住員工，讓企業與員工逐步成長。

記者：想請教賈老師，就您以經濟學的角度，與我們分享永光化學如何形塑企業倫理？

賈：對於永光化學公司的營運與管理方面，可說是外行人。但我可以分享的是，之前

參與陳校友的生日晚宴上，現場充分感受到這間企業有一家人的感覺，你可以了解這間企業員工向心力是多麼樣的強而有力。因此，我藉由這套書的出版，讓我也感受到倫理運行的重要性，因為社會中都存在著倫理觀念：老闆與員工，父子、師生等人際關係，所以我們看見違背倫理就會不快樂，若人人皆各司其職守本盡責就能感到快樂，這也回到我們先前提到的，倫理的簡單意思乃是快樂。

記者：想請教陳校友，以領導人來談品德教育，要以何種方式去形塑企業倫理，帶領員工成長？

陳：對於如何塑造企業的品德倫理，我認為一個企業的運作，就要從上到下都有共識，如何制定秩序與制度，使公司各階層都能夠共同遵守，就會是成功的關鍵。另外，只要制度公平合理，就能使員工產生認同感。雖說永光的規定看起來很多且需要員工遵守，但這些規定是連我也要一起遵守的，所以大家遵守律法，就會讓人人有秩序並利於管理。

身為領導人的內心特質很重要，因為他的內心特質會影響團隊的運作和氣氛。曾有人提到，培養專業技術人員只需要2年至3年時間，但培養一個專有素養且有品德精神的員工是需要10年的時間。我個人是以耶穌基督的眼光去看信念的建立，信仰耶穌基督讓我的生命更加寬廣，心理上不會只為了自己，是為每一個人、為公司所有事情著想；教會中的企業家分享也會孕育我的內在成長。

如果要讓我用一句話去帶過，我會說：「領導者品格是以自己為利益考量，那就不能成就什麼；若你的信念是堅定持續地為著大家的良善利益去著想行事時，一定能邁向成功。」所以在這裡，看出永光的文化，這樣的信念與素質孕育崇高理念，才有機會塑造獨特企業文化，吸引高階人才的進入，並透過企業品德訓練，成為頂尖經營團隊。

記者：未來品格計畫的方向？

賈：2015年，我們將以國家政策議題做為主軸。日前美國《時代雜誌》曾做過30年前後系列對比報導，因此將以「30年來臺灣發展的滄桑」背影前進，以這樣的歷史角度，從各領域的角度去切入探討，包含教育、經濟、語言、就業、服兵役等狀況，去解析和對比30年前與30年後的臺灣情形，同時探討這些改變背後的意義。希望明年可以邀請校外的專家來參與研究討論，組織論壇並研討。

經濟倫理課程回饋

自2012年2月，即100學年第二學期起至今，商管學院每學年開設「經濟倫理」之院共同必修課，至今共700人次選課。

在滿意度調查中，同學回饋方向如下：

- 對自己的人生有幫助，有提供解惑的功能

- 比較了解經濟倫理的內涵，引導出正確

人生價值觀

- 會引發正面的人生觀
- 投入志工服務的意願變高
- 了解自我價值與意義

何謂禧年：

基督教的信仰中，相信每個7年的第7年就是安息年，第7個安息年（第49年）的隔年就是禧年，在安息年期間，土地需要休養，所有農業活動被禁止，在安息年所長出果實被視作無主，任何人都可拾取。安息年中的個人債務被視作無效及被豁免。在連續7個安息年之後，要守特別的禧年時，即連續休耕兩個安息年，預表人和土地得到釋放與救贖。這象徵自由與重新分配的意涵。

永光化學的品格推廣

賈昭南認為：

我認為員工對於老闆的信任非常重要，能獲得信任實屬不易。下屬對上司的信任，陳校友做了最好的示範，這是陳校友做事態度的累積，企業領導的以身作則，能以最高的品德標準，上行下效，帶領員工前進，也讓員工心服口服的跟隨。

陳定川說明：

對每個同仁品格的培養，我們從日常做起，我們提倡分部門閱讀不同的品德文章，每月全體員工會一起分享閱讀心得，彼此供應品格養分。品格營則是我們對於在地的回饋，對於當地的學童與孩子品德教育推廣與教導。另外還有地方回饋，我認為基督徒就是分享祝福。在加拉太書第3章8節中：並且聖經既然預先看明，神要叫外邦人因信稱義，就早已傳福音給亞伯拉罕，說：「萬國都必因你得福。」所以，我要將上帝給我的福氣將自己成為管道，將祝福傳給他人，就像我們在桃園大園鄉實行的地方關懷。我們也成立知心會，推廣品格教育。

※相關影音紀錄，詳見淡江時報網站。

<http://tkutimes.tku.edu.tw/dtl.aspx?no=31874>













淡江時報社







淡江時報社